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СТРУКТУРНА ОРГАНІЗАЦІЯ ПАГОНОВИХ СИСТЕМ СКЕЛЕТНИХ ГІЛОК 
ВИДІВ РОДУ CELTIS L.

Виявлено п’ять основних типів пагонів в кроні дерев видів роду Celtis: ростовий, силептичний, бічний, верхівковий 
та генеративний. Представлена схема формування скелетної гілки з типовим взаємним розміщенням пагонів. Про-
ведено аналіз структурної організації пагонової системи, на основі якого було встановлено конструктивні особливості 
ростових та заповнюючих пагонових систем. Визначено приналежність представників роду Celtis до п’ятої групи 
архітектурних моделей дерев.

Вступ
Кожна життєва форма рослини в першу чергу ха-

рактеризується складом пагонів, а також закономір-
ностями їх розвитку та структурою всієї пагонової 
системи. Виділення пагонових систем різних типів 
дозволяє розділити крону дерева на конструктивні 
елементи, що дає можливість описати тіло рослини 
та виявити особливості його життєдіяльності, які 
пов’язані з характером росту, гілкування, формуван-
ня габітусу та плодоношення. В свою чергу аналіз 
структурної організації крони рослин-інтродуцен-
тів дасть змогу оцінити їх адаптивний стан в світлі 
принципів побудови архітектурних моделей дерев 
помірної зони [2, 6, �, 10, 11, 12, 13].

Тому нашим завданням було встановити осно-
вний склад пагонів, провести аналіз структурної 
організації пагонових систем скелетних гілок крони 
та визначити тип архітектурної моделі дерев видів 
роду Celtis.

Матеріали та методика досліджень
Об’єктом нашого дослідження були види роду 

Celtis Національного дендрологічного парку «Со-
фіївка» НАНУ: C. caucasica, C. crassifolia та C. oc�. oc�oc�
cidentalis. Серед досліджуваних дерев є екземпляри 
різного віку, тобто від 14 до 120 років. Визначення 
основного складу пагонів в кроні дерев проводили за 
довідниками з морфології квіткових рослин [1, 4].

Дослідження пагонових систем було проведено на 
скелетних гілках дерев, які знаходяться в генератив-
ному періоді розвитку. Аналізуючи пагонові систе-
ми, ми користувались методом Савінова І. А. [10], 

та враховували наступні ознаки: тривалість життя 
меристем, диференціація меристем на вегетативні 
та генеративні осі, послідовність розвитку бічних та 
генеративних осей, кількість річних приростів, про-
сторове розміщення різних порядків галуження, кут 
відходження та орієнтація осей. Для кожної гілки 
складалась детальна схема будови. На схемах наве-
дених в статті, представлено формування пагонових 
систем скелетних гілок крони з типовим взаємним 
розміщенням пагонів.

На основі ступеню участі генеративних органів 
у формуванні скелетної частини крони видів роду 
Celtis було проведено визначення типу архітектурної 
моделі дерев за методом Костіної М. В. [6].

Результати досліджень та їх обговорення
В результаті дослідження основного складу паго-

нів крони видів роду Celtis, було виявлено наступні 
типи пагонів: ростовий, силептичний, бічний, вер-
хівковий та генеративний, які розвиваються з від-
повідних типів бруньок [1, 4, 7, �, 12].

Ростовий пагін утворює стовбур та скелетні гіл-
ки й розвивається з бічної вегетативної бруньки 
верхівкового пагону. До кінця вегетації це тов-
сте прямостояче стебло 1,23±0,27 м довжини 
(рис. 1.).Ростовий пагін характеризується роз-
витком крупних листків, розміщених почергово. 
Верхівкова брунька не закладається, оскільки ріст 
пагону зупиняють перші приморозки. В пазухах 
листків ростового пагону сформовані вегетативні 
бруньки. Вони трикутної форми, вкриті п’ятьма 
лусками, щільно прилягають до самого пагону 
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і  наступного року дають початок бічним паго-
нам. Можливий варіант, коли 1–2 таких бруньки 

проростають в цьому ж році, утворюючи силеп-
тичні пагони.

Рис. 1. Ростовий пагін C. caucasica

Силептичний пагін — стебло другого порядку галу-
ження ростового пагону, який розміщується під го-
стрим кутом до головної осі. Такий пагін утворюється 
довжиною 0,76±0,24 м, несе на собі крупні листки 
в пазухах яких знаходяться вегетативні бруньки, але 
верхівкова брунька не закладається. Особливість 
його формування полягає в тому, що він відростає 
з бічної бруньки середньої частини материнського 
пагону без періоду спокою. В такому випадку, си-
лептичний пагін разом з ростовим пагоном являють 
собою єдиний елементарний пагін [8].

Бічний пагін — коротке однорічне стебло з не-
тривалим періодом росту, яке до кінця травня до-
сягає 13,3±2,6 см довжини та закладає верхівкову 
бруньку (рис. 2.). Бічний пагін несе на собі сфор-
мовані листки, але в 2 рази менші за розміром ніж 
на ростовому пагоні. В пазухах листків бічного па-
гону закладаються генеративні бруньки. Генератив-
на брунька, на відміну від вегетативної, має більш 
опуклу трикутну форму та загострену верхівку, зовні 
вкрита п’ятьма лусками. Генеративна брунька дає 
початок генеративному пагону.

Рис. 2. Бічний пагін C. caucasica
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Залежно від довжини ростового пагону на ньому 
може бути розташовано 21,7±�,5 бічних пагонів, 
останній з яких формується як верхівковий пагін.

Верхівковий пагін — стебло другого порядку га-
луження апікальної частини ростового пагону, який 
розвивається з останньої живої бруньки та досягає 
22,7±7,� см довжини. В медіальній та апікальній 
частинах верхівкового пагону закладаються вегета-
тивні бруньки, які під час наступного вегетативного 
сезону дадуть початок новому ростовому пагону. 

А в його базальній частині — генеративні, з яких 
формуються генеративні пагони.

Генеративний пагін — це однорічне, коротке сте-
бло (11,4±2,8 см), що несе на собі спочатку квіти, 
а потім — плоди (рис. 3.). Ріст такого пагону по-
чинається в кінці квітня та завершується до кінця 
травня. На той час він несе на собі близько 6,2±1,3 
сформованих листків, в пазухах яких нараховується 
3,6±2,5 плодів.

Рис. 3. Генеративний пагін C. occidentalis

Слід відмітити, що найпершими в кроні дерева 
починають розвиватися генеративні пагони. Цвітін-
ня генеративного пагону відбувається ще до завер-
шення росту самого пагону, коли його асимілюючі 
листки ще недостатньо сформовані. Генеративний 
пагін відмирає після дозрівання плодів та опадає 
разом з ними на початку або в кінці зими [3].

Формування скелетної частини крони у дослі-
джуваних видів роду Celtis відбувається за рахунок 
ростової пагонової системи. Вона розвивається на 
основі довгого ростового пагону, на якому в одній 
площині почергово розміщені численні короткі біч-
ні пагони другого порядку та одного верхівкового 
пагону. Бічні пагони, на відміну від верхівкового, 
у формуванні скелетної частини крони участі не бе-
руть, тому ростова система пагонів являє собою дво-
річну систему та складається з великого ростового 
та верхівкового пагонів. Ростова система виконує 
структурну функцію скелетної частини крони.

Перший рік формування системи пагонів по-
чинається з утворення ростового пагону. Такий 
пагін розвивається з бічної вегетативної брунь-
ки апікальної частини верхівкового пагону по-
передньої дворічної ростової системи пагонів 
(рис. 4. а), а тому пагони ростової системи нарос-
тають симподіально.

На другий рік з вегетативних бруньок ростового 
пагону утворюється велика кількість коротких біч-
них пагонів другого порядку та одного верхівкового 
пагону (рис. 4. б). Бічні пагони розташовані в одній 
площині з ростовим та відходять перпендикулярно 
від його основи, мають чергове розміщення на від-
стані 6,3±1,2 см один від одного. Такі пагони в 5–8 
разів коротші за головну ось, лише один верхівковий 
формується в 2 рази довшим за бічні. На цьому 
цикл дворічного розвитку ростової пагонової систе-
ми завершується.
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Рис. 4. Схема формування системи пагонів C. occidentalis 1 (а), 2 (б) та 3 (в) року

На третій рік розвитку скелетної гілки з вегета-
тивної бруньки верхівкового пагону дворічної рос-
тової пагонової системи утворюється ростовий пагін 
ортотропної орієнтації. В середній частині ростового 
пагону в цьому ж році можливе проростання однієї–
двох бруньок, з яких розвиваються силептичні паго-
ни другого порядку. (Рис. 4. в). Утворений ростовий 
пагін з розміщеними на ньому силептичними паго-
нами складають основу ростової пагонової системи. 
В кроні дерева силептичні пагони несуть функцію 
гілкування та займають нові ділянки простору.

З генеративних бруньок бічних та верхівково-
го пагонів у цьому році утворюються генератив-
ні пагони. Генеративні пагони розташовуються по 
відношенню до ростової пагонової системи в по-
перечній площині, завдяки чому генеративні пагони 
не заважають один одному отримувати достатню 
кількість світла. На одному бічному пагоні розмі-
щується 6,7±1,5 генеративних пагонів. До кінця 
вегетації генеративний пагін не дерев’яніє, а в па-
зухах його листків знаходяться плоди. До початку 
зими генеративні пагони відсихають і опадають, 
що більш характерно для суцвіття, ніж для паго-
ну. Часто генеративні пагони осипаються разом із 
бічними пагонами, оголюючи материнський пагін. 
Тому лише ростові, силептичні та верхівкові пагони 
приймають участь у формуванні скелетних гілок 
дерева, а бічні та утворені на них генеративні пагони 

формують дворічну заповнюючу пагонову систе-
му. Заповнююча пагонова система виконує в кроні 
дерева генеративну та асиміляційну функції. Крім 
того зазначимо, що утворення генеративних пагонів 
третього порядку галуження на бічних пагонах, які 
в свою чергу розміщені на головній осі великого 
материнського пагону є типовим взаємним розмі-
щенням пагонів в кроні видів роду Celtis.

На четвертий рік у верхній частині скелетної гілки 
на минулорічних ростових та силептичних пагонах 
відростають бічні та верхівковий пагони. В нижній 
частині скелетної гілки з додаткових бруньок про-
ростають бічні та ростові пагони (рис. 5. а).

Додаткові вегетативні бруньки за розміром на-
багато менші за вегетативні чи генеративні бруньки 
та вкриті лише однією лускою, тому ледве помітні. 
Додаткові бруньки закладаються на місці відпадан-
ня генеративних та бічних пагонів.

Бічні пагони нижньої частини гілки, які повторно 
наростають на позаминулорічних бічних пагонах, 
заповнюють вільний простір та несуть асимілятивну 
функцію.

Ростові пагони нижньої частини скелетної гілки 
мають близький до прямого кут відходження, тоб-
то плагіотропну орієнтацію для захоплення нових 
ділянок простору. Наростаючи з кожним роком, 
плагіотропно орєнтовані вісі формують крону непра-
вильної форми [5], якою в більшій мірі відрізняється 
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саме C. occidentalis. Таким чином, чотирьохрічна 
скелетна гілка не плодоносить та несе на собі лише 
вегетативні пагони. В цей час плодоношення від-
бувається в іншій частині крони дерева.

На п’ятий рік розвитку скелетної гілки формуван-
ня дворічних пагонових систем повторюється. На 
ростових пагонах нижньої частини скелетної гілки 
утворюються численні бічні, а на бічних пагонах 

в середній частині — генеративні, тому п’ятирічна 
скелетна гілка є плодоносною (рис. 5. б). У верхній 
частині скелетної гілки з вегетативних бруньок вер-
хівкових пагонів відростають ростові та силептичні 
пагони. В кінці вегетації генеративні пагони осипа-
ються разом із плодами, а деякі разом із бічними 
пагонами, залишаючи оголені скелетні гілки.

Рис. 5. Схема формування системи пагонів скелетної гілки C. occidentalis 4 (а) та 5 (б) року

На шостий рік на ростових пагонах у верхній 
частині скелетної гілки відбувається формування 
бічних та верхівкових пагонів. Відмінність розви-
тку пагонових систем шестирічної гілки полягає 
в тому, що в її середній частині бічні пагони загалом 
не утворюються, а наростання генеративних паго-
нів відбувається на двох гілках нижньої частини 
скелетної гілки (рис. 6. а). На сьомий рік плодо-
ношення відбувається у верхній частині скелетної 
гілки (рис. 6. б), яка несе на собі утричі більше ге-
неративних пагонів, ніж попереднього року (рис. 6. 
а), чим і пояснюється нестабільність врожайності 
досліджуваних видів та характерне плодоношення 
кожного року в різних частинах крони (рис. 6. а, 
б). Порівнюючи інтенсивність плодоношення шес-
тирічної та семирічної скелетної гілки зазначимо, 
що в нижній частині семирічної гілки відбувається 
наростання бічних пагонів, які в наступному році 
сформують вже меншу кількість врожаю (рис. 6. б).

Надалі розвиток скелетних гілок відрізняється 
тим, що при їх основі відбувається всихання не тіль-
ки бічних пагонів, але й багаторічних вегетативних 
частин заповнюючих пагонових систем, які опини-
лися в середині крони. Таким чином, скелетні гілки 
формуються досить видовженими та слабко розга-
луженими, що є характерною особливістю для крони 
видів роду Celtis. Поступово формування дворічних 
ростових та заповнюючих пагонових систем пере-
ходить на зовнішню частину крони.

Конструктивні особливості організації деревних 
рослин помірної зони визначають п’ять груп архі-
тектурних моделей. Критерієм розподілу по групам 
є ступінь участі генеративних пагонів в побудові 
багаторічної скелетної системи рослини. Напри-
клад, в першу групу архітектурних моделей ввій-
шли рослини, у яких багаторічна скелетна система 
формується на основі генеративних пагонів. П’ята 
архітектурна модель рослин характеризуються 
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утворенням генеративних пагонів, які не впливають 
на характер наростання скелетних осей та забезпе-
чують ранні терміни цвітіння [6, 10, 13]. Більшість 
деревних рослин помірної зони мають архітектурні 

моделі, які відносяться до останніх трьох груп, кож-
на з яких визначається особливостями будови та 
ритмом розвитку генеративних пагонів раннього 
строку цвітіння.

Рис. 6. Схема формування системи пагонів скелетної гілки C. occidentalis 6 (а) та 7 (б) року.

Види роду Celtis належать до дерев, генеративні 
пагони яких відмирають в кінці вегетації, а тому 
такі пагони не приймають участі у формуванні ске-
летних гілок. Ранні терміни цвітіння досліджува-
них видів забезпечуються невеликими розмірами 
генеративного пагону (11,4±2,8 см) та коротким 
періодом його формування (28±5 діб). Власне 
цвітіння починається на �±2 добу, після початку 
росту генеративного пагону. 

Отже, за ступенем участі генеративних пагонів 
в побудові багаторічної скелетної системи рослин 
видів роду Celtis належать до п’ятої групи архітек-
турних моделей деревних рослин помірної зони [6], 
що характерна для інтродукованих та аборигенних 
дерев та кущів з короткими однорічними генера-
тивними пагонами (1–15 см) раннього терміну 
цвітіння, які не приймають безпосередньої учас-
ті у формуванні багаторічної скелетної системи 
рослини.

Висновки
— У кроні дерев видів роду Celtis виявлено п’ять 

основних типів пагонів, які відрізняються морфо-
логічно та функціонально: ростовий, силептичний, 
бічний, верхівковий та генеративний.

– наростання багаторічних скелетних осей від-
бувається за участі ростових, силептичних та вер-
хівкових пагонів, які складають дворічну ростову 
пагонову систему.

– дициклічні бічні пагони з бічним розміщенням 
коротких монокарпічних пагонів складають запо-
внюючу пагонову систему.

– утворення генеративних пагонів третього поряд-
ку галуження на бічних пагонах, які в свою чергу роз-
міщені на головній осі великого материнського пагону 
є типовим взаємним розміщенням пагонів у кроні.

– симподіальне наростання головної осі відбу-
вається з утворенням силептичних пагонів другого 
порядку.

– формування досить видовжених слабко розга-
лужених скелетних осей з ортотропною орієнтацією 
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у верхньому ярусі та плагіотропною в нижньому 
є характерним для крони видів роду Celtis.

– за ступенем участі генеративних пагонів в по-
будові скелетної системи у деревних рослин помірної 
зони види роду Celtis належать до дерев п’ятої групи 
архітектурних моделей.
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СТРУКТУРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПОБЕ-
ГОВЫХ СИСТЕМ СКЕЛЕТНЫХ ВЕТ-

ВЕЙ ВИДОВ РОДА CELTIS L.

Установлено пять основных типов побегов в кроне дере-
вьев видов рода Celtis: ростовой, силептичний, боковой, вер-
хушечный и генеративный. Представлена схема формирования 
скелетной ветви с типичным взаимным размещением побегов. 
Проведен анализ структурной организации пагоновои системы, 
на основе которого было установлено конструктивные особен-
ности ростовых и заполняющих пагонових систем. Определена 
принадлежность представителей рода Celtis к пятой группе 
архитектурных моделей деревьев.

�. �. Ru�yan�ov
The National dendrolo�ical par� «Sofiev�a» of the scientific 
research institute of the U�rainian National acade�y of sciences 
of U�raine

STRUCTURAL �RGANIZATI�N �� 
S�R�UT S�STEM �� SKELETAL 

BRANC�ES �� T�E CELTIS L. GENUS 
S�ECIES.

�ive �ain types of sprouts in the cro�n of the Celtis �enus 
species: pri�ary, sylleptic, lateral, apical, �enerative have �een 
considered. Structural sche�e of typical location sprouts of s�eletal 
�ranches has �een presented. Analysis of the structural or�anization 
of sprout syste� has �een carried out, �y �eans of �hich structural 
features of �ro�th and fillin� of sprout syste� has �een discovered. 
The affiliation of the studied species to the fifth �roup of the archi-
tecture �odels �ithin trees �as esta�lished.


